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XXXIIT OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody III stopnia
Podejscie 2

Zadanie 5.
Obok kazdego zdania wpisz X w kolumnie oznaczonej ,,P” lub ,,F”, zaleznie od tego, czy
dane zdanie jest prawdziwe czy fatszywe.

P F

Wyjatkowo wysokimi opadami wyrdzniaja si¢ zawietrzne stoki pasm gorskich
polozonych w strefie migdzyzwrotnikowe;.

Przed wybudowaniem Tamy Asuanskiej wylewy Nilu w Egipcie odzwierciedlaly
sezonowy wzrost opadow wystepujacy na Wyzynie Abisynskie;j.

Na rozlegtych obszarach o ujemnym bilansie wodnym rzekami stale prowadzacymi
wode moga by¢ tylko te, ktére sa zasilane poza tymi terenami.

W rzekach o rezimie (ustroju) $rédziemnomorskim wysoki stan wod przypada
zwykle na potrocze chtodne.

Wigkszos¢ rzek w Polsce ma rezim prosty, z wezbraniem wod wczesng wiosna.

Typowym przyktadem rzeki allochtonicznej jest Amazonka.

Wody podskérne sa zwykle mniej niz wody glgbinowe narazone na doptyw
zanieczyszczen.

Lej depresyjny jest tym wigkszy, im wigkszy jest lokalny pobor wody.

Zadanie 6.
Uzupetnij zdania odpowiednimi terminami:

Przesiakanie wod opadowych w glab gruntu nazywane jest takze infiltracja

Strefa potozona migdzy zwierciadtem wod gruntowych 1 dolna granica warstwy wodonos$nej
nosi nazwe strefy saturacji (nasycenia, zawodnionej)

Jezeli powyzej zwierciadla wod gruntowych znajduja sie¢ skaty przepuszczalne, to takie
zwierciadlo nosi nazwe zwierciadta swobodnego (otwartego)

Jezeli bezposrednio powyzej zwierciadla wody gruntowej znajduje si¢ warstwa
nieprzepuszczalna, powodujaca, ze wody podziemne znajduja si¢ pod cisnieniem, to takie
zwierciadlo nosi nazwe zwierciadta napietego

Wody podziemne pochodzace z magmy to wody juwenilne

Wody podziemne powstale w dawnych epokach geologicznych, uwigzione w skatach i1
izolowane od wptywu czynnikow zewnetrznych, to wody reliktowe (szczatkowe)
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Zadanie 7.

Na wykresach przedstawiono przebieg roczny opadéow w siedmiu miejscach zaznaczonych na
mapie (zatacznik). Srednie sumy miesigczne opadéw wyrazono w procentach $redniej sumy
rocznej opadow w danym miejscu. Na kazdym z wykresOw wpisano $rednia sume roczna
opadow w danym miejscu (w prawym narozniku wykresu — warto$¢ wyrazona w mm).

Wpisz pod kazdym z wykresow odpowiednia nazweg: a) miejscowosci, b) klimatu.
Odpowiednia nazwe klimatu wybierz sposrod podanych do wyboru.

podrownikowy suchy, podzwrotnikowy morski, rownikowy wybitnie wilgotny,

umiarkowany morski, umiarkowany kontynentalny,

zwrotnikowy (odmiana monsunowa), zwrotnikowy wilgotny
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Jaka inna nazwa bywa okres$lany (gléwnie w Europie) klimat, ktérego warunki opadowe
przedstawiono na wykresie oznaczonym litera A? Odpowiedz:

Z czego wynika wystgpowanie dwoch sezonowych maksimoéw opadow na obszarach o
warunkach opadowych takich, jak na wykresie oznaczonym litera B?
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Zadanie 8.
Wspotczynnik przeptywu to stosunek przeptywu $redniego miesigcznego do przeptywu
sredniego rocznego.

Na wykresie przedstawiono zmiany roczne wspotczynnika przeptywu pigciu rzek: Gangesu,
Konga, Obu, Renu i Tamizy. Miejsca, w ktérych dokonywano pomiaréw przeptywu,
zaznaczono na mapie. Wpisz w legendzie wykresu liczby, ktérymi oznaczono na wykresie
poszczegodlne rzeki.
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Utatwienie: rzeka oznaczona jako 1 ma znacznie mniejszy przeptyw niz rzeka oznaczona jako 5.

Odpowiedz na nastgpujace pytania:
Ktora z wymienionych rzek ma $redni roczny przeptyw przekraczajacy 40 tys. m>/s?
Kongo

Ktora z wymienionych rzek ma rezim (ustrdj) deszczowy oceaniczny 1 z czego wynikaja
charakterystyczne zmiany roczne przeptywu rzeki o takim ustroju?

Tamiza

W rzekach o tym ustroju zasilanie opadami jest duze w ciagu calego roku,

a spadek przeplywu w okresie lata wynika ze zwi¢gkszonego w tej porze roku
parowania

Z czego wynika gwattowny sezonowy wzrost przepltywu rzeki oznaczonej liczba 4?

Ogromny sezonowy wzrost opadu w tej rzece wynika z sezonowego
gwaltownego wzrostu opadow zwiazanego z nadejsciem monsunu letniego
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Zadanie 9.

Na przekroju przedstawiono uklad warstw wodono$snych w obrgbie osadow
czwartorzedowych w terenie, gdzie planuje si¢ wybudowanie domu. Biorac pod uwage
konieczno$¢ dostarczania wody do obiektu, zaprojektuj lokalizacje i1 gleboko$¢ studni.
Przeanalizuj wady i zalety r6znych mozliwych lokalizacji. Po dokonaniu wyboru, czerwona
kredka wrysuj na przekroj studni¢ oraz wskaz strzatka optymalne, wobec potrzeby pozyskania
wody, miejsce dla wybudowania domu.

Uzasadnij swoj wybor lokalizacji studni i domu. -
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GLINA L PIASEK ZWIERCIADLO WOD
PODZIEMNYCH

Uzasadnienie:

W uzasadnienie nalezalo uwzglednic, ze:

1/ glebokos¢ studni wplywa na koszty;

2/ glebiej woda jest czystsza, w najplytszym poziomie wodono$Snym
fatwiej ulega zanieczyszczeniu;

3/ poziom najplytszego zwierciadla wod podziemnych podlega duzym
wahaniom zaleznym od pogody tak, ze studnia moze nawet
wyschngg;

4/ odleglos¢ z domu do studni nie powinna by¢ zbyt duza.
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